

# 开辟人类更加繁荣安宁的美好未来

## ——习近平主席2018年新年贺词启示录⑤

人民日报评论员

“中国积累的经验和智慧可以帮助解决许多世界性问题”“中国方兴未艾的创新活力正是通过奋斗取得的”……习近平主席的2018年新年贺词，在国际社会引来热议，充分体现出中国在世界的影响力、感召力。

“中国人民愿同各国人民一道，共同开辟人类更加繁荣、更加安宁的美好未来”习近平主席在新年贺词中，再次向世界递上闪亮的中国名片：世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。美好的愿望、庄严的承诺，蕴含中国的价值信念，彰显共产党人的使命担当，展现了习近平主席大国领袖的世

界视野、天下情怀。

“口言之，身必行之。”作为全球第二大经济体，中国深知自身肩负的责任。为全球增长注入正能量，与各国一道将“滑向悬崖的世界经济拉回到稳定和复苏轨道”；拥抱世界经济的大海，勇当经济全球化的捍卫者；不搞小圈子、做大“朋友圈”，提升“一带一路”的国际公共产品属性；累计派出3.6万余人次维和人员，用中国担当守卫世界和平……“中国已是一个真正的引领者”，作为负责任的大国，新时代的中国正给世界带来新的气象。

十九大后，习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲中，向世界

宣示中国“推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体的新征程”。APEC北京会议、二十国集团领导人杭州峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛……近年来，中国成为引领全球变革的关键力量，构建人类命运共同体的理念凝聚起广泛共识。“天下一家”“天下为公”，向贫穷宣战、向不公宣战、向污染宣战，正需要各国齐心协力，解决共同面临的问题、走向更加美好的未来。

当前，世界正处于百年不遇的大变局之中，经济仍在艰难复苏，技术革命一日千里，突发性风险始终存在，各方对人类和平与发展的前景既有期待、也有忧虑。国际之“乱”和中国之“治”，凸显中国方案的可

行、中国理念的可贵。40年改革开放书写下奇迹的中国，不仅与世界共享“经济发展红利”，也开始共享更高层次的“思想理念红利”。中国不“输入”外国模式，也不“输出”中国模式，不会要求别国“复制”中国的做法，而是通过深化自身实践探索人类社会发展的规律，一如既往为世界和平、共同发展、文明交流互鉴作贡献。

我们只有一个地球，这是全世界人民共同的家园，需要70多亿人共同守护。在通向人类命运共同体的道路上，中国的奋斗，已经改变中国的命运；中国的道路，也必将引领世界的方向，为人类开辟更加繁荣、更加安宁的美好未来。（新华社北京1月4日电）

# 修订后的《食盐专营办法》公布 食盐价格由经营者自主确定

新华社北京1月4日电 国务院总理李克强日前签署国务院令，公布修订后的《食盐专营办法》（以下简称《办法》），自公布之日起施行。1990年3月2日国务院发布的《盐业管理条例》同时废止。

盐业是我国重要的基础性行业，食盐事关人民群众身体健康。党中央和国务院高度重视盐业体制改革工作，2016年4月，《国务院关于印发盐业体制改革方案的通知》提出在坚持食盐专营制度的基础上，推进供给侧结构性改革；要求实现盐业资源有效配置，进一步释放市场活力。为保障盐业体制改革顺利进行，按照国务院部署，对原《食盐专营办法》作了修订。

根据盐业体制改革方案关于坚持食盐专营制度、改革食盐定价机制和取消食盐生产、运、销等环节计划管理的规定，《办法》对食盐专营制度的具体内容作了完善。一是省级盐业主管部门按照统一规划、合理布局的要求，审批确定食盐定点生产、定点批发企业。二是食盐定点生产企业申请经营食盐批发业务的，省级盐业主管部门应当确定其为食盐定点批发企业并颁发食盐定点批发企业证书；食盐定点批发企业在国家规定的范围内销售食盐，任何单位或者个人不得阻止或者限制；食盐价格由经营者自主确定。三是删除了原《食盐专营办法》关于食盐生产、批发、分配调拨、运输等实行指令性计划管理，以及核发食盐准运证的规定。

《办法》完善了食盐供应安全的制度，规定省级盐业主管部门建立健全食盐储备制度，承担政府食盐储备责任；食盐定点生产、定点批发企业承担企业食盐储备责任，保持食盐的合理库存；县级以上地方人民政府采取必要措施，保障边远地区和民族地区的食盐供应。盐业主管部门应当会同有关部门制定食盐供应应急预案，在发生突发事件时，协调、保障食盐供应。

《办法》强化了食盐质量安全的管控措施，在规定的盐业主管部门负责管理食盐专营工作基础上，增加规定国务院食品药品监管部门和县级以上地方人民政府确定的部门负责食盐质量安全监督管理；增加对食盐企业及其董事、监事、高级管理人员的信用管理，建立健全信用记录和公示制度的规定；明确禁止销售不符合食品安全标准的食盐，完善了禁止作为食盐销售的产品类别；进一步完善法律责任，加大对违法行为处罚力度。

## 我省启动公立医院按病种收费改革

### 142个病种将实现收费同价

新华社郑州1月4日电（记者李鹏）河南省发改委、卫计委和人社厅1月2日联合下发通知，要求即日起启动全省公立医院按病种收费改革，首批142个病种将率先实现收费同价。

与当前医院普遍采用的按项目收费方式不同，按病种收费即按照病种，从患者确诊住院到治疗临床路径规范达到临床疗效标准，其间所发生的诊疗、治疗、麻醉、手术、护理、检查、检验、床位、药品及医用材料等各种费用全部“打包”为一个统一价格，收取费用。

据了解，首批纳入河南按病种收费改革的142个病种，主要包括白内障、冠心病、急性阑尾炎、骨折等常见病多发病种。

按照要求，医疗机构对接患者实行首诊负责制，凡能够开展的病种，均应实施按病种收费，医疗机构无需向患者出具医疗费



韩国总统表示

## 韩日“慰安妇”协议 违背真实正义原则

据新华社首尔1月4日电 韩国总统文在寅4日说，韩日政府此前签署的“慰安妇”协议违背真实正义原则，没有听取“慰安妇”幸存者意见而单方面推进的内容和程序是不对的。

2015年12月28日，韩日政府签署《韩日慰安妇协议》，称双方就慰安妇问题达成“最终、不可逆转的午餐”。他就韩日“慰安妇”协议未能听取她们的意见、违背她们的意愿向各位“慰安妇”幸存者表达了歉意。

他说：“作为总统，虽然我不能对（韩日）两国间的正式协议予以否认，但我已经阐明，通过该协议解决不了‘慰安妇’问题。”



## 纽约计划新设1500个金属隔离桩

这是1月3日拍摄的美国纽约时报广场上的金属隔离桩。纽约市长德布拉西奥2日宣布，纽约将在多个知名地点新设1500个金属隔离桩以替代目前的临时安全设施，防范这些地点发生汽车撞人袭击和其他恐怖事件。

新华社记者 王迎 摄

# 我国迎来大范围降雪 部分地区交通受阻

新华社北京1月4日电 4日，全国多个省份迎来新年首场瑞雪，其中鄂豫皖苏等地有大到暴雪。大范围、高强度的降雪，致使部分地区民航、铁路、公路客运均受到不同程度影响，其中一些地区受阻严重，相关部门也纷纷启动应急预案，做好疏导工作。

## 湖南

湖南多地迎来了2017年入冬以来首场降雪。气象部门监测，3日至4日，湘西北出现了中等雨雪或雪，局地大雨夹雪。湖南省气象台发布了湘西北、湘北低温雨雪冰冻黄色预警，指出湘北、湘西、湘西北将出现雨夹雪或雪，且最低气温将降到冰点以下。张家界、常德、岳阳、益阳等地连续响起道路结冰预警，警示当地会出现道路结冰，对交通产生较大影响。

低温雨雪冰冻天气影响到了交通出行。4日，二广高速、杭瑞高速部分路段实施交通临时管制，部分路段进行撒盐处理，进行融雪和防止结冰处理。

## 安徽

记者从安徽省气象局获悉，3日夜开始，安徽省出现了入冬以来范围最大、强度最强的降雪过程。淮河以北、江淮之间北部和山区有大雪到暴雪，局部大暴雪。安徽省气象局预测，部分地区降雪还将持续至5日。

4日8时，安徽省重大气象灾害（暴雪）应急响应由Ⅲ级变更为Ⅱ级。截至10时，合肥以北有31个市县积雪深度在10厘米以上，其中沿淮的阜南、霍邱、寿县、蚌埠和明光等5个市县积雪深度在25厘米以上。

安徽省气象局提示，由于4日暴雪区与3日叠加，气温持续偏低，需防范强降雪、低温冷天气对蔬菜大棚及输电线路、供水管道等公共设施，以及道路积雪、结冰对道路交通的不利影响。



河南发布道路结冰黄色预警

1月4日，几名市民从郑州紫荆山路一处停放的共享单车旁走过。当日，河南省郑州市气象台发布道路结冰黄色预警：预计4日晚上到5日白天，郑州市区及所辖五县（市）路表温度低于0℃，将出现对交通有影响的道路结冰，请注意防范。

新华社记者 宋祥 摄

## 湖北

3日凌晨开始，湖北省自北向南出现明显雨雪天气过程，其中襄阳、丹江口、老河口、谷城、随州降下特大暴雪，降水量超过30毫米。

武汉中心气象台4日预计，湖北降雪范围将会向东部和南部扩大，白天鄂西北仍有大雪，江汉平原北部、鄂东北北部将出现大到暴雪，鄂东南部和鄂东南则将会由小到中雨转为雨夹雪或小到中雪，其他地区阴天有中到小雪。

目前，湖北气象部门已发布道路结冰黄色预警信号。大范围的降雨降雪导致部分路面结冰，部分铁路线路降速运行，给交通通行造成严重影响。暴雪还导致恩施土家族苗族自治州6万多户居民供电中断。

截至4日中午，武汉、汉口、武昌三大火车站有48趟列车停运，G4京港澳高速孝感地区、G42沪蓉高速京山、宜昌等地区、G4213麻安高速随州、保康地区等12条高速公路实行交通管制，部分路段分车型进行管制。

此外，湖北境内焦柳、宜万、汉宜等多条铁路线出现大面积列车晚点、停运，截至4日18时，宜昌车务段管内已有49趟列车停运，近4000名旅客滞留沿线各车站，目前铁路部门已启动应急预案尽快疏散滞留旅客。

## 雪中保畅通



1月4日，在湖北省襄阳市南漳县，交警在雪中推车。当日，我国中东部地区出现大范围降雪天气，各地交通部门采取增派人员执勤巡查、开展清除冰雪及安全预防等措施，保障交通畅通。

新华社发



1月4日晚，江苏常州机场的工作人员在给飞机除冰。当日，我国中东部地区出现大范围降雪天气，各地交通部门采取增派人员执勤巡查、开展清除冰雪及安全预防等措施，保障交通畅通。

新华社发



1月4日，高速公路扫雪车在沪渝高速湖北恩施段进行扫雪作业。当日，我国中东部地区出现大范围降雪天气，各地交通部门采取增派人员执勤巡查、开展清除冰雪及安全预防等措施，保障交通畅通。

新华社发

# 特朗普新年外交为何连出三招

抨击巴基斯坦“反恐不力”，借伊朗国内游行发表干涉性言论，威胁停止向巴勒斯坦提供援助……2018年刚刚开启，美国总统特朗普新一轮外交攻势立即展开。

过去一年，特朗普一步步兑现几个承诺：打“美国优先”牌、大搞“退出”政策，收紧国门推动移民改革，实施税收改革等。但对特朗普来说，仍有几桩难题未能完成，特别是反恐、伊朗核协议、巴以问题，而这些正是特朗普在新年外交中寻求突破的三个点。

一是反恐。去年宣布新版南亚政策前后，特朗普就多次指责巴基斯坦。此

后，因为巴基斯坦协助营救美国人质，特朗普说过不少好话。但无论嘴上说什么，特朗普政府主要目的依然是敦促巴基斯坦帮助美国反恐。

美国长期以来在南亚推行美式反恐，作为美国全球反恐战略的重要组成部分。美国认定的恐怖组织大多数都在阿富汗和巴基斯坦两国，而且极端组织“伊斯兰国”虽然在中东溃败，但外溢到阿富汗等周边国家。

自2001年阿富汗战争以来，美国经历了两任政府，依然没有解决阿富汗问题。特朗普在外交上追求成本和收益最优化，因此选择施压巴基斯坦。

二是伊朗核协议。伊朗核协议即将迎

来一个重要节点。1月12日前，白宫需要再次决定是否认定伊朗遵守该协议，以及是否要对伊朗发起新一轮制裁。

特朗普利用伊朗国内游行示威活动这一事件，将伊朗核协议问题捆绑抛出。目前来看，特朗普2018年会在伊朗核协议上大做文章，而挽救这一协议的窗口期越来越窄。

三是巴以问题。由于特朗普政府承认耶路撒冷为以色列首都并启动搬迁使馆进程，巴勒斯坦拒绝与美国谈判。特朗普拿联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处的出资作为要挟，就是想迫使巴勒斯坦重返谈判桌。

巴以问题和伊朗核协议问题都与特朗普政府的中东政策有关。本月，由特朗普女婿库什纳牵头的美国新版中东政策即将出台。多种迹象表明，特朗普要在中东政策上选择一种与以往不同的思路。

美国媒体普遍认为，特朗普上台近一年来，其外交战略和政策基本成形，“美国优先”“竞争思维”“利益至上”是其外交战略和政策的几个关键词。

2017年美国政策转向，接连退出国际多边机制，推行保护主义政策。这引发国际社会担忧，就连美国很多盟友都感到困惑和不安。2018年新年伊始，美国外交再次发力，势必给地区和世界局势带来新的影响和更多不确定性。

（新华社北京1月4日电）



新闻分析